

Министерство образования и науки Красноярского края
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования детей
Красноярский краевой детско-юношеский центр
«Центр туризма и краеведения»
Краевой конкурс исследовательских краеведческих работ
«Мое Красноярье»

Исследовательская работа

«Мой прадед – моя гордость!»

Назмутдинов Равиль Расулович ,11.12.2000.
г.Лесосибирск, ул. Комарова, д.22, кв. 2,
Лесосибирская коррекционная школа VIII вида,
г.Лесосибирск, ул. Яблочкова 10,
руководитель:
Покровская Людмила Дмитриевна.

Красноярск 2014

Сорок первый, июнь.
Год и месяц борьбы всенародной,
Даже тенью времен
Затянуть эту дату нельзя.
Поднималась страна
И на фронт уходила покорно,
Кумачовые звезды
На полотнах знамен унося.

В нашей семье бережно хранятся фронтовые фотографии моего прадеда Галима Бареевича Каримова, участника Великой Отечественной войны, кавалера ордена «Боевого Красного Знамени» и ордена «За взятие Берлина».

Темой моей исследовательской работы является «Мой прадед – моя гордость!»

Цель:

- изучить биографию прадеда;
- изучить боевой путь Галима Бареевича;
- оформить исследовательскую работу;
- создать видео альбом о жизни Галима Бареевича.

Детство и юность.

Галим Бареевич родился 23 января 1924 года, в селе Фильчиха

Казачинского района Красноярского края. В семье было 9 детей. Жили в землянке. Отец был муллой, за что был осуждён на 10 лет. Трудно приходилось, голодали, ели всякую траву. Старший брат работал на стройке с 12 лет, чтобы помочь маме прокормить семью.

В 17 лет Галим поступил на работу в речпорт матросом. Год плавал, потом его призвали в ряды Советской армии.

Боевой путь.

Со слов отца: «На фронте, наконец-то, досыта наелся». Солдат кормили 3 раза в день, а в большой семье, еды не доставало.

В семейном архиве Каримовых хранится газета «Заря Енисея» № 71-74 от 10 мая 2001 года. В этой газете помещена статья моего прадеда. Он рассказывает о военных событиях в день 16 мая 1945 года, участником которых был он сам: в конце войны Кюстренский плацдарм на берегу реки Одер в районе города Кюстрин (ныне Костишин, Польша) получил известность. На заключительном этапе Висло – Одерской операции в 1945 году в составе 2-й гвардейской танковой армии удалось захватить небольшой плацдарм на левом берегу южнее города Кюстрин.

Немецкое командование предпринимало многократные попытки ликвидировать этот плацдарм, но все они были отражены с большими потерями для них.

Плацдарм сыграл большую роль в успешном проведении Берлинской операции, 16 апреля 1945 года наши войска перешли в наступление. В подготовке и проведении операции участвовал 1-й механизированный корпус в составе которого был наш 18-й отдельный сапёрный батальон, в котором воевал я и много наших сибиряков из Казачинского, Пировского районов, солдаты города Енисейска, Назарова и других районов нашего края.

Перед нами стояла задача: организовать переправу через Одер. Лёд был очень тонкий. Тяжёлую артиллерию и танки Т-34 невозможно было переправить, мосты через реку были взорваны. Делали настилы на лёд из брёвен разобранных строений под непрерывным бомбовым ударом противника (приложение 1)

Мирная жизнь.

После взятия Берлина, он ещё два года Галим Бареевич служил в Германии. В 1947 году демобилизовался, вернулся домой в село Казачинское, где жили его родители. Женился на нашей прабабушке Фагиле Махсумовне. Семья была у них дружная и большая. Вырастили и отучили пятерых детей (приложение 2).

В апреле 1947 года был принят преподавателем военного дела в Казачинскую среднюю школу. В сентябре этого же года переехал в село Отношка Казачинского района, продолжал педагогическую деятельность в качестве преподавателя физической культуры сельской школы. В 1954 году был назначен директором Отношкенской школы.

Школа занимала четыре маленьких здания. Построена она была в 1930 году. Отопление было печное, приходилось заготавливать очень много дров. Детей в школе было много, классы тесные и холодные, детям приходилось сидеть на уроках в верхней одежде, особенно в зимние холода, иногда даже застывали чернила.

Перед Галимом Бареевичем стояла большая задача – построить новую школу. Хотя многим она казалась неосуществимой, ведь деревня отдалённая и не перспективная.

Из воспоминаний Белоусовой Анны Ивановны (в то время она была депутатом районного совета): -Все выступления Галима Бареевича на всех районных собраниях, на депутатских сессиях сводились к тому, что он всем доказывал «В Отношке нужна новая школа!». Не раз этот вопрос он поднимал и в краевом центре. И вот в 1972 году началось новое строительство новой школы, а в 1976 - состоялось торжественное открытие школы.

Галим Бареевич в школе проработал 42 года, из них 24 года – директором школы.

Изучив все имеющиеся материалы из семейного архива, после беседы с моей прабабушкой Винерой, меня охватила великая гордость за мою семью

и особенно за мужественного, настойчивого и находчивого прадеда. Его жизненный путь для меня особый пример для подражания. Его отношение к жизни, трудолюбие, упорство и огромная любовь к Родине и людям показывает всем нам, что мы – многонациональная и дружная страна, у нас у всех одна Родина.

Я обязательно расскажу ребятам нашего класса о жизни моего прадеда Галима Бореевича Каримова, о его подвиге. Об этом должны знать мои ровесники, ведь благодаря самоотверженности таких солдат, как мой прадед, мы живем под мирным небом.

Используя фотографии из семейного альбома я создал видео альбом для семейного архива.

Красоту, что дарит нам природа,
Отстояли солдаты в огне,
Майский день сорок пятого года
Стал последнею точкой в войне.
За всё, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам –
Нашим дедам и отцам.

Алексей Сурков

Используемая литература.

Материалы из семейного архива семьи Каримовых.

Приложение 1.

Статья из газеты «Заря Енисея», май 2001г.

ВОСПОМИНАНИЯ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Воевал на Кюстринском плацдарме



При подготовке операции участвовал 1-й механизированный корпус, в составе которого был наш 18-й отдельный саперный батальон, в котором воевал я и много наших сибиряков из Казачинского, Паровского районов, солдаты города Енисейска, Назарова и других районов нашего края.

Все наши сибиряки служили в авиационном саперном батальоне. У нас стояла задача при вынужденной переправе через Одер (левый берег) на плацдарм. Лед был очень тонкий, тяжело артиллерия и тракторы Т-34 невозможно было переправить, мосты через реку взорваны. Делали настилы на льду из бревен, разобранных стругов, в то же время немцы бомбили лед. Борьба за плацдарм была жестокой.

Видя впереди Берлин. Наши разведки измеряли глубину реки, толщину льда. Фашисты, в основном «СС», были наши танки из «фрауст», и танки горели. Нам была поставлена задача обеспечить проход танков Т-34.

Противотанковые гранат не хватало, тогда решили бросать в овраг подвешенные помидоры, где размещались фашисты, толстые шапки 20С-400г, для них нужны были взрыватели и бифтордовые шнуры. Этой боевой задачей занимался наш взвод разведки 18-го отдельного батальона, где я был помощником командира взвода. Задача была поставлена. Тогда меня послали доставить к передовой толстые шапки, взрыватели к ним и бифтордовые шнуры, которыми мы заменили гранаты. Я шёл с вещевым мешком (с толстыми бифтордовыми шнурами), взрыватели в кармане. Вдруг по-



Из Москвы Халиуллин Бадрут выслал фотографии, свою жену, дочерей, они у меня кричат.

Николай Андреевич Гукалов – мой боевой друг, он живет в Красноярске. Я часто у него бываю, всегда к нему захожу, когда приезжаю в этот город.

Пахомов из Воронежа. На мотоцикле друзья увезли меня в госпиталь, чтобы меня не направили в другую часть. И я после контузии долечивался в санчасти своего батальона.

После взятия Берлина, мы служили в Германих, в Берлине, еще два года и демобилизовались только в сентябре.

Виктор Мизонов

ПОСЛЕДНИЙ ВЕТЕРАН

Можешь дружить, настает день, Покойся, сонный, пустыня, в черт! Последний ветеран улетит, оставив ширь Неисчерпают, и все, что есть в кавалере.

Тут он и сам не вечер не терпит!

В конце войны Кюстринский плацдарм на берегу реки Одер в районе города Кюстрин (ныне Кюстишин, Польша) величайшей важности. На лев-

2-ой гвардейской танковой армией удалось захватить небольшой плацдарм на левом берегу южнее города Кюстрин.

Нам удалось командование предпринимало многократные попытки ликвидировать этот плацдарм, но все они были отражены с большим для них потерями. Все мелкие плацдармы объединили в один, глубиной 10 км, размером около 40 км по берегу реки Одер. Он сыграл большую роль в успешном проведении Берлинской операции, и 16 апреля 1945г. наши войска перешли в наступление.

из пулемета, но мне удалось спастись и даже подбить самолет. Он взорвался, потянул к земле, в бензобаке. Последний заход он сделал прямо над моей головой, я думал, крылом срежет мне голову, но получилось по-другому, и я задание выполнил, доставил взрывчатку, бифтордовые шнуры и взрыватели.

Так боролись мы, сибиряки. За мужество многие из нас получили награды. Мне вручили орден Боевого Красного Знамени, горжусь этим. Мы знали, за что сражались, за Родину, за наш многоотрадный народ. Многие из нас и сейчас переписываются, как родные, общаются друг другу о своей жизни.

своего подполковника, а в 1964 году Красноярский институт. Получил специальность учителя географии. Проработал учителем в Хазачинском районе, потом с 1954 года до ухода на пенсию – директором школы.

Переписывался с фронтовыми друзьями, все у меня в края много.

© уважаемым **Г.КАРИМОВ**

59 360:

- 1 Я в Берлине после Победы, 1947 г.
- 2 Мой друг Павелка, на этом мотоцикле меня увезли из госпитала.
- 3 Командование котельничанской бойки, 1945г.

Он не расскажет вам теперь о том, Как ледник шло в омуты глет Шибирью, И как лежал наравне потоп, На поле брани под звездой Московскою.

Он один не шло для него, Глазами императорских гледей И молчалив рожком своего Завиль сабон и шапкию железю.

Он, уморил, видел отнюдь дом На стороне оном в Сибирь, По ост-с неграждан христиан На дедовском с борозкою железю.

Ито осле от смерти неведостри, Не плача палеце вытале на бой, Сидящая прекорале слов, И ствела потоп ему железю.

Он брал Ревствя, Он слыше гром пушек В осленной торжествующей столице, В дни марше он строн и милая, Что Родне его, как, Феникс, возродился.

За честный труд ему был продан дан, И радост с боевым орденом Он Кремль, Звездным омет И не гусонед, не старился с одами.

Но мне, есть, житье, Он берет свое, Хоть трою и забывает раю, До дени было вынто вино И спадом, и горюсе не трюк.

Прише пора оставь бремень мер, - Достаю прожилые года Расставил, как, оне, его одам, В борьбе за ослые, за свободу.

Теперь он к вам не вечер не терпит, Последний котлом неделаю, И не расскажет, аж в тот страшный год Он задала Москва, как город Пару брань

26.07.2000.





Меня осуществил...

Принимая участие в Великой Отечественной войне, Г. Б. Каравайев был ранен в ногу и в руку, а также в голову. После войны он работал в различных учреждениях, а в 1947 году переехал в Калининград. В 1955 году он был награжден орденом Отечественной войны II степени. В 1965 году он был награжден орденом «Знак Почета». В 1977 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной». В 1985 году он был награжден орденом «За доблестный труд». В 1995 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной».

Ленин сказал: «Самое главное — это труд». Каравайев всю жизнь посвятил труду. Он работал в различных учреждениях, а в 1947 году переехал в Калининград. В 1955 году он был награжден орденом Отечественной войны II степени. В 1965 году он был награжден орденом «Знак Почета». В 1977 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной». В 1985 году он был награжден орденом «За доблестный труд». В 1995 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной».



Г. Б. Каравайев в 1947 году. Снимок сделан в Калининграде. В 1955 году он был награжден орденом Отечественной войны II степени. В 1965 году он был награжден орденом «Знак Почета». В 1977 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной». В 1985 году он был награжден орденом «За доблестный труд». В 1995 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной».

В 1947 году сразу после окончания войны Каравайев женился. Со временем у них родились трое детей. Не будучи ин-

женером, Каравайев работал в различных учреждениях. В 1955 году он был награжден орденом Отечественной войны II степени. В 1965 году он был награжден орденом «Знак Почета». В 1977 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной». В 1985 году он был награжден орденом «За доблестный труд». В 1995 году он был награжден орденом «За заслуги перед Родиной».



На снимке Галим Бареевич с Супругой, а маленькая девочка – это
Винера.



На снимке мой папа, Расул Тухватулин и его дедушка (мой прадедушка)
Галим Бареевич.